

Αγαπητοί αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων,

Είμαστε οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών που υποστηρίζονται, συλλογικά, από δεκάδες χιλιάδες ανθρώπους απ' όλη την Ευρώπη, δουλεύοντας με όσους είναι σε ευάλωτη κατάσταση για να απαλύνουμε τη φτώχεια, να παρέχουμε βασικά αγαθά και να υπερασπιζόμαστε τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Με τον ξενοφοβικό λαϊκισμό να κερδίζει έδαφος σε ολόκληρη την Ευρώπη, αλλά και την υπόλοιπη υφήλιο, αυτή είναι μια έκκληση στους ηγέτες για την στήριξη των δικαιωμάτων και των αξιών που αποτελούν τις ιδρυτικές αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης εδώ και 60 χρόνια. Μαζί πρέπει να εμποδίσουμε τη χειραγώγηση των βάσιμων ανησυχιών για τη διαχείριση της μετανάστευσης, μια χειραγώγηση που θα οδηγήσει στον εκτροχιασμό του Ευρωπαϊκού πειράματος.

Σε ημερήσια βάση γινόμαστε μάρτυρες πολλών πράξεων αλληλεγγύης σε ανθρώπους που μεταναστεύουν για να γλιτώσουν από βάνανυες πολεμικές συρράξεις, διώξεις, παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αστάθεια, και έσχατη ένδεια. Σε όλη την Ευρώπη, αλλά και στον υπόλοιπο κόσμο, βλέπουμε ανθρώπους να καλωσορίζουν στις κοινότητές τους πρόσφυγες και μετανάστες, να τους ανοίγουν τα σπίτια τους και να προσφέρουν χρήματα, εφόδια και προσωπικό χρόνο. Μόνο την εβδομάδα που μας πέρασε, πολλοί από αυτούς ταξίδεψαν στις Βρυξέλλες για να σας καλέσουν να στηρίξετε τις δεσμεύσεις που έχετε κάνει για την επανεγκατάσταση όσων αιτούνται άσυλο στην Ελλάδα και να τους «Φέρετε Εδώ». Επίσης, ακούμε ανθρώπους να εκφράζουν τις ανησυχίες τους για το μέλλον, ζητώντας από τις κυβερνήσεις τους να αναλάβουν πρωτοβουλίες έτσι ώστε να ανταποκριθούν στην άφιξη μεγάλου αριθμού ανθρώπων.

Είμαστε περήφανοι για τις δεσμεύσεις της Ευρώπης απέναντι στο διεθνές δίκαιο και τα ανθρώπινα δικαιώματα και προσβλέπουμε σε εσάς για να διαφυλάξετε και να προωθήσετε αυτές τις δεσμεύσεις στη χώρα σας αλλά και αλλού. Παρόλα αυτά, όταν υπήρξαν αυξημένες εισροές ευάλωτων πληθυσμών το καλοκαίρι του 2015, η Ευρώπη απέτυχε να φανεί ενωμένη και να ανταποκριθεί με ανθρωπιά, αξιοπρέπεια και αλληλεγγύη. Μέχρι σήμερα, τα Ευρωπαϊκά έθνη δείχνουν απροθυμία να ανταποκριθούν σύμφωνα με τις υποχρεώσεις τους που απορρέουν από το διεθνές και το Ευρωπαϊκό δίκαιο, καταφεύγοντας σε λύσεις που κρατάνε τους ανθρώπους αυτούς κρυμμένους κάπου μακριά.

Σας ακούμε να επαναλαμβάνετε τη δέσμευσή σας στα Ευρωπαϊκά ιδανικά - τον σεβασμό στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια, την ελευθερία, τη δημοκρατία, την ισότητα, το κράτος

δικαίου και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Αλλά περιμένουμε να τα δούμε να γίνονται και πράξεις. Πολλοί ηγέτες έχουν επιλέξει να αποτρέπουν τους ανθρώπους που θέλουν να φτάσουν στην Ευρώπη, με κίνδυνο να περιορίζουν την πρόσβαση σε προστασία για αυτούς που τη χρειάζονται περισσότερο.

Έχετε την ευθύνη της ορθής διαχείρισης της μετανάστευσης με τρόπο τέτοιο που να αντιμετωπίζει τις εύλογες ανησυχίες των πολιτών. Ο τρόπος αυτός πρέπει να βασίζεται σε γεγονότα και να διέπεται από αξίες, όχι από λαϊκιστική ρητορική. Ισχύς δεν σημαίνει να διώχνουμε αυτούς που έχουν τη μεγαλύτερη ανάγκη. Ισχύς σημαίνει να χαράξουμε μια πορεία προόδου που να στηρίζει τις αξίες.

Επιπροσθέτως, αν η Ε.Ε. και τα κράτη-μέλη της θέλουν να παραμείνουν αξιόπιστοι διεθνείς παράγοντες, δεν μπορούν να απαιτούν από χώρες σαν την Τουρκία, την Ιορδανία και τον Λίβανο να φιλοξενήσουν εκατομμύρια προσφύγων, ενώ την ίδια στιγμή ωθούν πρόσφυγες και μετανάστες πίσω στα σύνορα της Ε.Ε. ή να παγιδεύουν χιλιάδες από αυτούς σε απάνθρωπες συνθήκες διαβίωσης, όπως πχ. στα ελληνικά νησιά, κατά μήκος του περάσματος των Δυτικών Βαλκανίων, ή σε μια εκτός ελέγχου εμπόλεμη ζώνη όπως είναι η Λιβύη. Οι αποφάσεις σας έχουν συνέπειες ζωής και θανάτου, και αν συνεχίσετε να χαμηλώνετε τις προσδοκίες, οι χώρες σε όλον τον κόσμο θα σας μιμηθούν.

Αντί να αντιμετωπίσει την άνοδο των ξενόφοβων λαϊκιστών, η απάντηση της Ευρώπης ήταν συχνά η απλή αντιγραφή των λύσεων που αυτοί προτείνουν. Μια προσέγγιση όμως που βασίζεται στην αποτροπή και τα κλειστά σύνορα δεν μπορεί να αντικαταστήσει μια αποτελεσματική μακροπρόθεσμη στρατηγική. Προσδοκούμε μια πολιτική βούληση που υπερασπίζεται την ανθρωπιά και την αξιοπρέπεια και που δίνει λύσεις στους φόβους των ανθρώπων, αντί να τους ενισχύει. Ελπίζουμε σε αειφόρες και μακροπρόθεσμες στρατηγικές μετανάστευσης που εγγυώνται τον σεβασμό των δικαιωμάτων των ανθρώπων, αντί να τους βάζουν σε κίνδυνο. Αυτές περιλαμβάνουν την επέκταση ασφαλών και μόνιμων προσβάσεων στην Ευρώπη, όπως είναι η παροχή βίζας για ανθρωπιστικούς ή άλλους λόγους, η αύξηση των χώρων επανεγκατάστασης και η βελτίωση της πρόσβασης σε συστήματα οικογενειακής επανένωσης. Άλλες προκλήσεις παγκόσμιας κλίμακας, όπως οι πολεμικές συρράξεις και η αστάθεια, η φτώχεια, η ανισότητα και η κλιματική αλλαγή, πρέπει να παραμείνουν στην κορυφή των προτεραιοτήτων της Ευρώπης.

Εσείς και οι κυβερνήσεις σας θα πρέπει να αποτιμήσετε την επίδραση των πολιτικών σας στα ανθρώπινα δικαιώματα και τις συνθήκες διαβίωσης των γυναικών, των αντρών και των παιδιών που βρίσκονται εν κινήσει, καθώς και την μακρόχρονη προσήλωση της Ευρώπης στην υπεράσπιση αυτών των δικαιωμάτων και τη βελτίωση της ζωής των ανθρώπων σε όλον τον κόσμο.

Στο κατώφλι της 60ης επετείου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σας ζητούμε να επιδείξετε αλληλεγγύη, σεβασμό για την ανθρώπινη υπόσταση και την αξιοπρέπεια, και υπευθυνότητα. Ζητάμε από εσάς να γίνετε οι ηγέτες που πραγματικά θα εμπνεύσουν το μέλλον. Η δέσμευσή μας στις βασικές αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν μπορεί να κλονιστεί. Μόνο μια Ευρώπη που πραγματικά στηρίζει τις αξίες της μπορεί να παραμείνει ένας ισχυρός και αξιόπιστος ηγέτης σε έναν κόσμο που κλυδωνίζεται από τον αυξανόμενο λαϊκισμό και τα αποκαλούμενα «εναλλακτικά γεγονότα».

Η ευρωπαϊκή ιστορία είναι γεμάτη με ανθρώπους που αναγκάστηκαν να αφήσουν τα σπίτια τους για να γλιτώσουν από πολέμους ή διώξεις. Δεν πρέπει να χαθεί το έργο που έχουν επιδείξει τα Ευρωπαϊκά έθνη στην ανάπτυξη και την προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου τα τελευταία 70 χρόνια. Μόνο μια Ευρώπη που υπερασπίζεται τα δικαιώματα όλων, χωρίς εξαίρεση, είναι μια Ευρώπη για την οποία μπορούμε να είμαστε περήφανοι.